

石狮“非遗”美食畅销东南亚



本报讯 1月31日,正月初三。正当大家忙着走亲访友时,宝盖镇塘头村义兴甜糯的传承人王金田正与工人加班加点蒸甜糯。因为不时有人前来采购,这个春节,他都没有停过。“正月初九后还得增加人手,要赶一批销往新加坡的订单。”王金田说,去年九月份以来,采购商将义兴甜糯销往新加坡、菲律宾等地,让更多东南亚客品尝到石狮“非遗”美食。

甜糯是闽南传统小吃,家家户户必备的年俗特色美食。有着160

多年历史的义兴甜糯是石狮一张远近闻名的美食名片,因为质地软嫩、气味芳香、清甜可口,深得各地食客的好评。值得一提的是,义兴甜糯不仅被评为“泉州老字号”,其制作技艺还于2016年入选泉州市级非物质文化遗产项目名录。

每年春节前后,购买甜糯的人多,王金田总是特别忙碌,除了春节,他同样没闲着。近来,这个忙于供应本地的节庆需求,他还在筹备新一年的生产计划,因为两位慕名而来的客商,让义兴甜糯再次

“出海”,迎来新的销路。

去年上半年,一位来自福州的厂商找到王金田,要了些样品,他们要开发一种销往新加坡的新品。几个月后,这位厂商再次联系老王,决定进行试产。让老王没想到的是,一次寄样品,一次试生产,客商便与其签订了合作订单,因为这位客商四处寻找的就是义兴甜糯这样的味道与品质。福州厂商所开发的新品是一种集甜糯和春卷于一体的创新小吃,即春卷里包着甜糯。“福州厂商通过冷链物流,将义兴甜糯运到

福州,生产成富有特色的春卷后再销往新加坡的国际连锁餐饮企业和超市。”王金田介绍说。2024年最后三四个月里,福州厂商接连向他下了三次订单。

除了福州厂商将义兴甜糯销往新加坡外,去年11月,一位在菲律宾从事食品生意的客商也找到了王金田。“春节前,客商在菲律宾的市场上大力推广义兴甜糯,他们对于石狮这道美食的市场需求充满信心。”王金田说。

(记者 林智杰)

祥芝镇趣味活动迎新春

本报讯 1月31日,2025年春节“祥芝杯”中国象棋公开赛举行。当天上午,在祥芝中心小学大礼堂的比赛现场,52张象棋桌依次排开,参赛选手们在方寸棋盘上排兵布阵,展开激烈对弈。

据了解,本次比赛由祥芝镇政府、祥芝镇象棋协会主办,共吸引省内外104名选手参赛,选手年龄最大的70来岁,最小的仅10来岁,大家以棋会友、切磋交流。比赛为期两天,采用11轮积分编排制,最后决出冠亚季军,其中冠军奖励1万元及证书、奖杯。“参加比赛可以跟大家切磋一下,提高自己的棋艺水平,也能积累经验。”参赛选手张倩尔说。

与此同时,祥芝镇还开展“蛇年迎春游园”趣味闯关活动、新春篮球赛、新春围棋赛以及新春活动。

(记者 邱玉清 王文豪 见习记者 邱国煌)

新春走基层

多彩活动过大年 蛇年群众欢乐多

湖西村



本报讯 1月29日,石狮市“我们的节日·欢乐中国年”系列活动(祥芝镇湖西专场)暨2025年迎新活动在湖西村篮球场热闹开展。村民群众通过丰富多彩的活动,欢庆新春佳节。

在拔河比赛中,对阵双方选手撸起袖子,铆足干劲全力以赴,加油声、呐喊声、喝彩声此起彼伏,气氛十分热烈。现场猜谜语、投壶等多项趣味游戏,同样吸引了大批村民踊跃参与,大家在完成比赛和游戏后可获得相应的礼品奖励。“很喜欢这种活动,很热闹,很喜庆。”村民邱女士高兴地说。

(记者 邱玉清 见习记者 邱国煌)



东埔村

本报讯 2月3日,石狮市鸿山镇东埔一村篮球场上,石狮市雄心太极拳会所鸿山镇东埔村分会成立,众多太极拳爱好者齐聚一堂,以精湛的拳艺展演共贺新春。

当天,来自各地的太极拳友身着统一的练功服,随着配乐缓缓响起,拳友们纷纷起势,一招一式如行云流水般舒展大方,动作精准到位,尽显太极拳刚柔并

济的独特魅力,吸引周边众多村民驻足观看。据悉,此次东埔村分会的成立将进一步开拓太极拳的传授范围,为村民们提供强身健体、交流互动的平台。分会会长邱明标表示,希望通过分会,让更多东埔村乃至周边村居的村民了解、爱上太极拳,感受全民健身带来的健康与快乐。

(记者 邱育钦 文/图)

洪窟村

本报讯 2月2日,由洪窟村党支部主办,佳协集团协办的2025年洪窟村“佳南杯”春节篮球友谊赛,在各参赛队历经五天十场激烈角逐后落下帷幕。同兴代表队、佳协集团、星锐代表队分别获得前三名。

本次篮球友谊赛共有5支篮球

队伍参赛。每一场比赛,球员们都精神抖擞、斗志昂扬,展现出顽强拼搏的精神,赢得现场观众的阵阵掌声。赛事的成功举办,进一步丰富了春节期间群众文化体育生活,增强了村民之间的交流与友谊,为洪窟村的乡村振兴注入新的活力。

(记者 兰良增 通讯员 洪河山)



邱下村

本报讯 1月29日,邱下村党支部、村委会、邱下新时代文明实践站、关工委在该村“党建+”邻里中心联合开展新春游园会暨“文明实践”积分兑换活动。

活动现场设置了灯谜、投壶、套圈等老少皆宜的趣味项

目,吸引全村男女老少积极参与,欢声笑语不断。此外,现场还设置文明积分兑换点,通过现场兑换积分进一步宣传动员,提升村民群众参与文明实践活动的热情。

(记者 王国良 通讯员 邱明芬)

石农村

本报讯 2月2日下午,“我们的节日·欢乐中国年”石农村“金蛇献瑞·恭贺新春”主题活动在石农村综合服务中心举行,村民群众积极参与“我在新时代文明实践站过春节”活动,弘扬中华优秀传统文化,营造喜庆、欢乐、祥和、文明的节日氛围。

据悉,本次主题活动由石农村党委、石农村村委会、石狮市民族与宗教事务局、石狮市城市管理和综合执法局等单位联合举办。活动主题突出、内容丰富,现场其乐融融,“同聚共欢庆 山海共音悦”百姓音乐会、非遗过大年“趣玩非遗 迎春游园”、“横车纵马 智行天下”象棋友谊赛、蛇年新春灯谜展、“益智培育 萌宠当家”童心文明集市等吸引众多村民踊跃参与,让大家在欢乐中感受到浓浓的年味。

(记者 兰良增 通讯员 谢明芽)



莲埭三村

本报讯 灯谜竞猜、趣味投篮、运球过关、财运滚滚来……1月31日,由石狮市人大常委会机关、蚶江镇妇联“咱厝边”家庭服务中心、莲埭三村“党建+”邻里中心主办的2025乙巳年新春游园活动在莲中村青少年社会教育活动中心举行。

游园活动中,党员、网格员、志愿者们积极组织,引导村民、返乡大学生、青少年儿童参与游戏,解答灯谜、兑换奖品等,让村民们在欢乐的氛围中感受到浓浓的传统文化韵味。游园活动不仅为莲埭三村的村民群众带来欢乐,也让他们在互动中加深邻里之间的情谊。

(记者 兰良增 通讯员 林明杰)



东园村

本报讯 威武的狮阵表演、激昂的歌唱比赛……1月29日,东园村在一片热闹喜庆的氛围中,拉开新春歌友会暨“文明实践”积分制主题宣传活动的序幕。

活动伊始,东园村狮阵武术表演震撼登场,为村民们献上精彩绝伦的视觉盛宴。随后,新春歌友会进入高潮,众多歌唱爱好者接连登台,用动人歌声表达对新年的美好祝愿及对家乡的深厚情感。村民们毫不吝惜掌声、欢呼声,积极参与,共同欢唱,现场气氛热烈温馨。

本次活动还特别设置了“文明实践”积分制主题宣传环节,并通过积分奖励,鼓励村民积极投身志愿服务、环境保护等文明实践活动。(记者 王国良)



松茂村

本报讯 这个春节,宝盖镇松茂村多了一个活动项目——篮球友谊赛,让节日氛围更加浓厚。1月29日至31日,该村村委会、新时代文明实践站、关工委、计生协会联合举办“点‘篮’热情 凝聚邻里”暨“我们的节日·欢乐中国年”全民健身篮球友谊赛,丰富村民节日生活。

据悉,该村此次篮球友谊赛共有4支球队参加,参赛球员以本村的返乡青年为主。“平时大家都在外生活、学习、工作,彼此互动不多。村里举办篮球比赛,给我们创造了交流平台,很有意义!”松茂村一位青年表示,这个春节过得很开心。

(记者 林智杰 通讯员 周燕语)



港塘村

本报讯 热闹文体活动,添彩春节喜庆。2月4日下午,灵秀镇港塘村“上演”青少年版的“村BA”——泉州地区首届村级青少年组篮球邀请赛,在港塘展望灯光球场正式揭幕。

记者从港塘村获悉,本次比赛吸引了石狮的港塘、塔前,以及晋江内坑、永和、东石的篮球小将们积极参与。在

为期6天的时间内,5支队伍将两两捉对进行较量。港塘村是泉州的一方篮球运动热土,篮球运动深入人心。记者获悉,每次比赛开始前,总能看到村里的老人、少年在球场上投篮锻炼。尽管是青少年组别比赛,但现场人气依然不俗,场上积极拼抢,场外加油呐喊,为这个春节注入了健康向上的能量。

港塘村相关负责人介绍,推广篮球运动、壮大篮球事业,抓好青少年力量的培养很重要。“举办这次比赛,既是为了在春节期间丰富群众的文体活动,推动全民健身深入开展,也希望通过搭建交流互动平台,营造充满活力、健康的乡村文化,推动篮球事业向前发展,不断擦亮港塘篮球名村的名片。”(记者 康清辉)

永宁第二社区



本报讯 春节期间,永宁第二社区新春系列活动在永宁社区“党建+”邻里中心举行。悠扬婉转的南音表演、闽南传统小吃(煎粿)现场制作、邻里趣味游戏、舞龙巡游等活动吸引大量居民踊跃参与。

“我们的节日·春节”暨石狮市第九届“百场南音”迎新活动拉开序幕,永宁社区南音爱好者们通过表演和交流切磋技艺,互相学习,同时

也让观众近距离感受南音的魅力。煎粿飘香,搅动群众的味蕾。闻着香味而来的群众围在油锅旁,等待着品尝美食。大家一起做煎粿、炸煎粿,热热闹闹聊家常,随着外酥里糯的煎粿新鲜出炉,更增添几分节日里的烟火气。

永明舞龙队举行舞龙巡游活动,为社区居民们展现了民间传统体育的风采。舞龙

队在喜庆的锣鼓声中变换各种造型,如双龙戏珠、龙盘四柱、蛟龙出海、龙腾虎跃、四海升平等,龙的灵气和韵味尽显无遗。据悉,永明舞龙队的队员达260人,在近年来举行的泉州市“福狮”文化节联欢晚会、龙年踩街、永宁城隍庙文化节、古城文化节、迎新春等活动上,都可以看到永明舞龙队传承舞龙文化的英姿。(记者 洪亚男)

仑后村



本报讯 1月28日晚是除夕夜,坚守在巡逻岗位上的宝盖镇仑后农民义务110巡逻队队员返回队部时,收到了一个惊喜。队长黄光蚕受旅侨黄光池、黄明显父子的委托,给队员们分发节日慰问红包。

据悉,仑后农民义务110巡逻队已连续28年节假日“不打烊”,为大家的平安过节默默奉献。春节前,远在菲律宾的黄光池、黄明显父子非常挂念,并表示,要向维护一方平安的仑后农民义务110巡逻队队员表示慰问,并特地交代黄光蚕传达新年祝福。“非常感谢侨亲对我们的关心!”队员们纷纷表示。

(记者 林智杰)